



港「協進會」榮譽主席曾俊華、主席李業廣及「策進會」董事長林振國(左)會晤。

持台胞證下月起適用 研網上免費申請簽注 台客免簽留港延至30天

台灣是香港第二大入境客源，去年訪港台客達2165萬人次，按年增約8%。



香港文匯報訊

(記者 鄭治祖)「港台經濟文化合作協進會」和「港台經濟文化合作策進會」在香港舉行第二次聯席會議，決定就進一步加強雙邊經濟合作開展討論，並就「ECFA」下經香港轉運貨物的通關處理安排合作，而未來更會合作優化港台的營商環境，為港台之間的商務和貿易提供更多便利。同時，「協進會」榮譽主席、香港特區財政司司長曾俊華並宣布「好消息」：由下月1日開始，持有「台胞證」的台灣居民，免簽注來港的期限將由7日增至30日，便利台灣居民來港經商旅遊。當局並正研究讓台灣居民透過網上免費辦理預先申請，而具體細節會由特區入境事務處在適當時候公布。

「協進會」與「策進會」昨日在香港舉行第二次聯席會議，討論未來港台交流合作方向，台灣「策進會」董事長林振國、副董事長高長、顧問孫震與林澄枝，及香港「協進會」主席李業廣、副主席及理事等出席會議。曾俊華和政制及內地事務局局長林瑞麟，分別以香港「協進會」榮譽主席及常務副主席的身份出席。

曾俊華：港台一小步 兩岸一大步

會上，「協策兩會」均對在過去一年透過兩會所取得的港台合作成果表示鼓舞(表一)。曾俊華在會議上作嘉賓致辭時首先宣布了「協策兩會」的重要成果，指為進一步便利台灣居民來港經商旅遊，特區政府將進一步放寬台灣居民來港的入境安排：由9月1日起，持《台灣居民來往大陸通行證》者毋須申領任何簽注，來港的短期停留由7天延長至30天，而在對等互惠原則下，特區政府亦正擬定具體安排，容許台灣居民在網上預先免費辦理入境登記，並相信有關的便利安排，將進一步促進港台兩地的交流。

他又說，在「協策兩會」成立後，港台在經貿、旅遊、金融及食物安全等方面，均達到多方面的合作成果，有信心今年的會議會進一步促進雙方合作，提升競爭力，並形容道：「45年前的今天(10日)，美國成功發射了第一顆環月探測器，為人類後來成功登上月球奠定了穩固基礎。第一位登月的太空人岩士唐(Neil Alden Armstrong)曾經說過：『今天個人的一小步，是人類的一大步』。我深信兩會過去一年所取得的種種成果，不僅是港台關係發展的一小步，而是對兩地、甚至兩岸人民的未來都會有深遠影響的一大步。」

曾俊華隨後又在港台商貿交流午宴上致辭，大談《海峽兩岸經濟合作框架協議》(ECFA)將為香港帶來的機遇，以及港台雙方的新合作方向(見另稿)。在「協策兩會」結束後，李業廣介紹雙方將推動6大新合作項目，包括加強港台教育交流合作盡快就保險業監管合作訂立強化的溝通管道和聯繫機制，優化港台營商環境，及促進港台貿易便捷化，為港台之間的商務和貿易提供更多便利等(表二)。

曾俊華說，兩岸之間正繼續就ECFA的

「今天個人的一小步，是人類的一大步」。我深信兩會過去一年所取得的種種成果，不僅是港台關係發展的一小步，而是對兩地、甚至兩岸人民的未來都會有深遠影響的一大步。」

「協策兩會」力推 6大新合作項目

參與會議的台灣旅行商業同業公會全聯會理事長姚大光相信，延長免簽注的政策，會增加台灣旅客到港旅遊的意慾，留港日數亦會增加，「現時每年有80萬台灣觀光及商務旅客來港，平均留港2至3天，新政策便利旅客，但礙於兩岸三地政策，難以做到完全免簽注」。姚大光又說，香港旅遊局將在9月在台灣成立辦事處，相信有助進一步溝通。

曾俊華隨後又在港台商貿交流午宴上致辭，大談《海峽兩岸經濟合作框架協議》(ECFA)將為香港帶來的機遇，以及港台雙方的新合作方向(見另稿)。

在「協策兩會」結束後，李業廣介紹雙方將推動6大新合作項目，包括加強港台教育交流合作盡快就保險業監管合作訂立強化的溝通管道和聯繫機制，優化港台營商環境，及促進港台貿易便捷化，為港台之間的商務和貿易提供更多便利等(表二)。



由下月1日開始，持「台胞證」的台灣居民，免簽注留港期限將由7日增至30日。



港台「協進」、「策進」兩會在香舉行第二次聯席會議。新華社

表一 「協進」、「策進」兩會 推動港台合作最新進展

1. 香港今年內會在台灣成立「香港經濟貿易文化辦事處」。
2. 香港旅遊發展局已完成在台北成立正式辦事處的申請程序，預計於下月開幕。
3. 港台雙方已就如何更新兩地空運安排大致達成共識。
4. 雙方同意盡快推動有關兩地建立食品藥品安全和緊急傳染病事故等方面的恆常通報機制。
5. 港台兩地專家已啟動了港台就進一步加強雙邊經濟合作的討論。
6. 「協進」、「策進」兩會的文化合作委員會已就港台之間的文化合作達成一份行動綱領。
7. 雙方就航運收入避免雙重課稅的相關事宜已展開了討論，並建立了聯絡機制。
8. 港台同意就「ECFA」下經香港轉運貨物的通關處理安排進行合作，由香港海關監管有關貨物，使該等貨物可享ECFA之下的關稅優惠。
9. 港台金融監管當局就銀行監管合作諒解備忘錄的磋商已原則上達成共識，料可於稍後落實簽署安排。

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

表二 協進會及策進會 將推動6大新合作項目

1. 在兩地院校現有的交流協作基礎上，加深彼此教育制度的了解，加強港台之間的教育交流和合作。
2. 加強港台在保險業監管方面的合作，並積極推動相關的業務主管部門，盡快就保險業監管合作訂立強化的溝通管道和聯繫機制。
3. 同意盡快探討相互承認和執行仲裁裁決及文書認證事宜，優化港台的營商環境，為港台之間的商務和貿易提供更多便利。
4. 支持促進港台貿易便捷化(貨物通關便利和電子產證)方面的合作，並會先就建置電子封條系統的經驗進行技術交流。
5. 同意積極探討加強港台兩地執法人員的交流與合作，以打擊跨境犯罪行為。
6. 深化港台創意產業方面的交流合作。

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

籲港台把握時代賜予好時機 曾俊華：築三地三贏鐵三角

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)環球經濟動盪不休。特區財政司司長曾俊華期望，香港和台灣「可以一起把握時代賜給我們的好時機」，訂立雙邊經貿合作安排，加強各領域合作，利用《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)和《海峽兩岸經濟合作框架協議》(ECFA)，製造最大的協同效應，形成「鐵三角」，建立「自由貿易區」以實現三贏。

目標建立港台自由貿易

曾俊華昨日以「港台經濟文化合作協進會」榮譽主席身份，在港台商貿交流午宴上致辭，直指美國民主共和兩黨雖在最後一刻就提高債務上限達成了協議，但很多輿論對此並不樂觀，反而擔心美國經濟會更難走出金融海嘯以來的困境，如諾貝爾獎獲獎者克魯明(Paul Krugman)就認為，達成協議並沒有使美國避免災難，因為協議本身就是個災難，令仍然視美國為重要市場的經濟體，包括香港和台灣，都不能對經濟前景掉以輕心。

因此，他引用了孟子所說的「雖有智慧，不如乘勢；雖有鎡基(農具)，不如待時」，指在經濟環境波動之際，能夠把握時勢，必定可以事半功倍，故港台間經貿往來，應該如何更進一步在新的經濟環境下有所加強和調整，是值得大家密切關注的議題，尤其大陸與台灣簽署的ECFA今年已經實施，將有助港台催生新的合作關係，包括推動轉口貿易、服務業輸出以至穩定地區和平環境(見表)。

進一步擴大展開談判，內容涵蓋了兩岸間主要的經濟活動，包括貨物貿易和服務貿易的市場開放、原產地規則、早期收穫計劃、爭端解決、投資和經濟合作等，目標是建立自由貿易「免稅協議」，務求讓雙方產品以較低關稅，甚至零關稅進入對方的市場，故港台兩地應如何在新的經濟環境下加強和調整經貿往來，成為值得雙方密切關注的議題。

他續說，兩岸的ECFA和香港與內地簽署的CEPA是類似的：香港與內地簽署並實施CEPA以來，不斷擴大開放和深化，而無論是ECFA還是CEPA，都對活躍經貿、促進流通大有裨益。不過，ECFA和CEPA涉及三方，而在這「三角形」中，有兩條邊形成了貿易協定連繫，但港台之間這一條邊卻仍然缺乏聯繫，故認為香港和台灣早日訂立雙邊經貿合作安排，將兩岸三地補足成鐵三角，提升共同競爭優勢，加強在全球市場的規模效應，推動三地的生產力，令整體經濟增長可以進一步發展。

曾蔭權望任內訪台

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)港台交流及合作日漸增加，香港特區行政長官曾蔭權曾表明會於任內訪問台灣。香港「協進會」常務副主席、特區政制及內地事務局局長林瑞麟表示，曾蔭權亦希望可於任內到台灣訪問，但要視乎時機及意願，目前未有具體時間表。是次來港參與「協策兩會」聯席會議的台灣「策進會」董事長林振國，被問

ECFA催生 港台3大新合作機遇

1. 推動轉口貿易：在內地設廠的企業，包括港商，可以從台灣進口原材料或機器，降低生產成本。
2. 推動服務業輸出：台商可以利用香港的各種金融服務，為其在大陸的業務融資。
3. 穩定地區和平環境：兩岸經濟合作將帶動新的區域經濟格局，產生協同和互補效應，促進區域經濟的長遠持續發展，香港可以從中受惠。

製表：香港文匯報記者 鄭治祖



台灣女旅客榮膺「香港購物王」。

台客延逗留 港業界雀躍

香港文匯報訊(記者 文森)台灣是香港目前第二大入境客源，旅遊局數據顯示，去年訪港的台灣旅客達216.5萬人次，按年增約8%，當中80%持有「台胞證」；今年首6個月錄得105萬人次。持「台胞證」的台灣居民免簽注來港期限將由下月起由7天增加至30天，有香港旅遊業界相信，新政策可增加台客的逗留時間，特別是年輕人及退休人士，酒店業並考慮推出住宿套餐「吸客」。但亦有業界認為台客一般只留港旅遊3至4天，即使延長免簽注期限對吸引台客的幫助不大。有台灣旅客希望，兩地盡快推出全面的免簽注安排。

行程更多彈性 帶旺酒店零售

香港旅遊局發言人昨表示，歡迎特區政府的新安排，指有關安排將更便利台灣旅客來港，讓他們在編排行程時有更多彈性。局方會與業界合作，並配合下月在台灣正式成立的辦事處，加強向台灣旅客宣傳香港，提高台灣旅客來港過夜度假的興趣。今年1月至6月，台灣過夜旅客人次累計較去年同期增加11%。入境處發言人對該政策暫時沒有回應。對於港府放寬台客來港旅遊期限，香港酒店業主聯會執行總幹事李漢城表示，延長「台胞證」免簽注期可以刺激台客訪港意慾，特別使高消費力的年輕人和退休人士留港多玩一段時間，酒店業正考慮推出住宿套餐配合安排，「逗留時間放寬後，休閒旅遊客可以在網上編排行程，會有更多時間購物、觀光以至住宿的安排」。

商務客享便利 觀光客少受惠

但香港入境旅遊接待協會主席林和忠質疑新政策的實際效用，他指出，措施只能便利到香港做生意的商務客，純粹到港玩樂的觀光客受惠不多。他解釋，在香港觀光購物的話，3至4天時間已經足夠，「香港面積不大，台客只會留港3至4天」，故他認為延長免簽注期限對台客的幫助有限。有台灣旅客表示不會在香港逗留超過5天，增長逗留日數沒有太大作用，冀兩地政府推出完全免簽注的安排。

旅發局聘請台灣名模 膺榮推廣香港旅遊。